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… que no quisiera, sino porque ese periodo de receso estamos previos a elecciones en dos entidades 

federativas estamos trabajando algunos otros temas en otras comisiones, y no fue posible que 

acudieran. Pero la mesa directiva representada por el diputado Barrera y por el diputado Sarabia, y por 

el mío propio, con la secretaría técnica, con Salvador y con mi equipo de trabajo les damos al ustedes la 

más cordial de las bienvenidas. Les deseamos el mayor de los éxitos en las actividades que hoy tendrán 

en la Cámara, y quiero que sepan que han encontrado amigos y que han encontrado aliados. Muy buen 

día, muchas gracias. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Si nos lo permiten vamos a continuar, ya 

solamente vamos al último punto del orden del día, por lo cual le pido al diputado Sarabia dar la 

palabra a nuestra amiga, con mucho orgullo, chiapaneca, extraordinaria periodista, y una mujer de 

mucho compromiso. 

 

El secretario diputado Carlos Sarabia Camacho: Le pedimos a nuestra amiga Susana Solís 

Esquinca, que haga uso de la palabra, por favor. 

 

La ciudadana Susana Solís Esquinca: Muchísimas gracias. Buenos días a todas y a todos, gracias 

señores diputados, gracias amiga diputada Orantes. Gracias también a los compañeros bomberos, que 

conocemos toda la labor que hacen todos los días, y el sacrificio con el que actúan por cada acción, y 

como decía la diputada son los primeros que llegan, y me consta; siempre los encontrábamos primero a 

ellos.  

 

Aparte de que soy directora general del Sistema Chiapaneco de Radio y Televisión soy presidenta de la 

Red de Radiodifusoras y Televisoras Educativas y Culturales de México, que agrupa a 61 medios 

públicos en el país, entre ellos, más de 31 que son estatales; Sistemas Estatales de Comunicación 

Pública. También están aquí los medios que están en la Ciudad de México, como el 11, el 22, el 

ADGTV, etcétera, Capital 21, y medios universitarios. Es dijéramos la red de medios públicos más 

grande del país.  
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Le pedía  a la diputada que quería comentarles, para exponerles a los diputados, que yo creo que hay 

que meterle mucho –y como ustedes también lo decían– a la prevención. Y los aliados naturales en la 

prevención somos los medios públicos; no sé qué proceso legislativo o qué acción legislativa valdría la 

pena, no lo sé, pero yo creo que sí debe de haber un compromiso para la prevención de todos los 

medios públicos, según el caso. 

 

Sucede que regularmente los medios se activan en noticias –ahí viene el huracán o ahí se está 

incendiando el predio de enfrente, etcétera, y cuando ya sucedió, se murieron cuatro o se acabaron 

tantas hectáreas, etcétera.  

 

Yo creo que el deber de los medios públicos –y así está contemplado en la Constitución y en la nueva 

Ley de Telecomunicaciones es activarnos en cuanto a un protocolo, y quiero referirme al caso Chiapas. 

 Desde 2013, nosotros alineamos nuestra política de difusión con protección civil, es decir, tenemos un 

protocolo de alertamiento de acuerdo a colores, en el caso de las lluvias; en estos momentos nosotros 

sabemos qué cantidad de spots, mensajes, cintillos, cuándo los locutores o los conductores tienen que 

hacer alguna mención, qué decir, no alarmar o sea, crear conciencia, etcétera, y activarnos de acuerdo 

al color. 

 

Ya nos pasó cuando lo de Bárbara. Lo de Bárbara interrumpimos toda la programación, y estamos 

hablando de 13 emisoras del Sistema Chiapaneco, y el Canal 10, que tiene 79 repetidora es uno de los 

más grandes y robustos del país, por su orografía, y porque es una cuestión técnica de cobertura; se 

activó todo. ¿Qué les quiero decir? Que no son nada más las noticias, la revista que seguía las noticias, 

el programa de revistas también seguían dando recomendaciones, qué hacer, ubicación de albergues, 

dónde irse, es decir, toda la programación se activó con diferentes conductores y con otra temática. 

 

Venía el programa de corte político de opinión y también se activó, es decir, cómo están allá en Tonalá 

o los municipios, ¿qué están haciendo allá en Arriaga? Toda esta parte se activaba y no nada más. Ha 

sido el primer fenómeno natural de huracán en Chiapas, porque por su orografía es casi imposible, pero 
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como ya no hay imposibles con la naturaleza, entró y fue el primer fenómeno en el que no hubo 

muertos, y no hubo heridos.  

 

La gente se quedó en casa, se enfilaron las baterías, y la gente escuchó, al menos por el Sistema 

Chiapaneco, qué tenía que hacer, a dónde acudir, medidas de precaución, cómo venía el fenómeno; en 

caso de que empezaran a ver que su casa se llenaba de agua, cómo tenían que acudir. No sé, quiero 

saber aquí  en el DF, ¿en los grandes ventarrones que han vivido, se activan los medios? Y podrían 

explorar los privados, pero sé que es “harina de otro costal”, pero también los privados. 

 

¿Qué hacer en caso de que venga un ventarrón? Traigas a tus hijos a la escuela, ¿te tienes que detener, 

te sales, te resguardas? Nadie nos dice nada, hasta que nos cae el espectacular en el coche, es decir, sí 

tenemos que tener una cultura de prevención, pero más agresiva, y yo creo que los medios naturales 

son los medios de comunicación pública.  

 

Habría que hacer, convenios, pactos. Yo sé que no todos tienen los mismos fenómenos, pero unos 

heladas, unos lluvias, a todos nos pasa algo. Si gusta la diputada Orantes, yo comparto este proyecto es 

un plan, plan activado alineado con protección civil, y el sistema es parte del Consejo del Sistema de 

Protección Civil, pero también ahí vendía saber, que a estos medios públicos también hay que 

fortalecerlos y hay que ayudarlos. Es decir, a nivel tecnológico, con estos nuevos cambios que están 

habiendo… 

 

 

(Sigue turno 15)  

 

 

 


